

特别报道·习近平主席出访中东三国

借“一带一路”东风 中埃经贸合作前景广阔

本报记者 李佳彬 于杰飞 王水平

中国和埃及的经贸合作近年来发展迅速,尤其是中国提出的共建“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”倡议,与埃及政府大力推动的“振兴苏伊士运河经济带战略”高度契合,埃及发展经济的强烈诉求与中国经济结构调整的需要也为两国开展基础设施建设、产能合作创造了众多的机会。



这个坐落于苏伊士湾,总体规划面积为9.12平方公里的经贸合作区,是一个以工业项目为主,涵盖加工制造、物流、保税、技术开发、商贸和现代服务等主要产业,融居住、商业、金融等功能为一体的国际化产业基地。根据总体规划,二期扩展区将吸引150家企业入驻,投资金额预计将达20亿美元,可为埃及创造约4万个就业机会。这里既是“一带一路”的重要一站,又处于苏伊士运河走廊的核心区域,可谓是两国经贸合作蓬勃发展的一个缩影,对于深化两国经贸合作发挥了重要作用。

据悉,合作区首期起步区占地约1.34平方公里,目前已经基本开发完成,多家中埃企业入驻于此,成了埃及吸引外国企业投资的聚集地。合作区每年至少能创造2000个就业岗位,除了部分管理和技术人员之外,90%的工作岗位聘用的是埃及员工,其中80%的工作机会给了苏伊士当地民众。除了提供就业机会之外,合作区还结合埃及社会情况,创造了一种符合当地现实需求的合作模式。自开办以来,合作区每年安排埃及管理人员和工人分批赴中国进行学习和深造,经过多年累计,除了经济贡献之外,还为当地培养了一大批优秀的管理人才和技术工人。

埃及国内工业体系不完善,许多工业产品和日用品供给不足,对进口依赖较强,因此中国企业对于这个拥有8000多万人口的埃及市场也越来越重视。

同时,由于埃及与欧美、中东、非洲地区的许多国家都签署了贸易协定,在埃及境内制造的产品可以自由进入上述地区经济体的国内市场,免除一切关税且不受数量配额限制。再加上在埃及建厂的生产要素成本低廉,运输、燃料及劳动力价格偏低,这些都大大提升了中国企业在埃及投资的利润空间。最近十几年来,中埃两国双向投资规模不断扩大,双方在工业、能源、电信、基础设施建设等领域开展了全方位的合作,中国企业对埃及投资已超过50亿美元,为当地创造了1万多个就业岗位。

埃及华人石材协会副秘书长米广卉向本报记者表示,目前大约有130多家中国石材公司在埃及从事大理石、花岗

岗岩等石材开采和加工制造等业务,石材已经成为埃及仅次于石油的第二大对华出口产品,每年至少为当地创造3000个就业岗位。与此同时,中国石材企业还悉心为埃及员工进行业务培训,组建各类技能培训中心,提升他们的个人能力。目前,“一带一路”倡议已得到埃及等中东国家的积极响应,中国石材企业今后将会在基建、水泥、陶瓷卫浴等多个领域同埃及进行更加广阔和深入的合作。

图为为迎接中国国家主席习近平访问埃及,开罗主要街道悬挂上了中埃两国国旗。

新华社发

国际观察

继承友谊 开创未来 ——中阿关系的成就与展望

□ 闵捷

中国政府日前首次发布了《中国对阿拉伯国家政策文件》。自1956年新中国与埃及建交以来,中阿关系历经了60年的开拓与发展。可以说,该文件是中阿友好交往的自然沉淀,对于“一带一路”背景下中阿关系的进一步提升起着纲领性的指导作用。

政治关系历久弥坚

从1956年到1990年,新中国与22个阿拉伯国家相继建交。中国与阿拉伯国家同为发展中国家,因此中国能够了解到阿拉伯国家正义与合理的需求。

“9·11”事件之后,西方舆论纷纷将“阿拉伯—伊斯兰”与恐怖主义相联系,使得西方社会对阿拉伯人产生恐慌乃至“妖魔化”其文明。在“恐伊症”面前,中国政府明确反对将恐怖主义同特定民族、宗教挂钩,在国际社会中大力声援阿拉伯国家。2010年阿拉伯剧变以来,中国坚持尊重国家主权、不干涉内政的外交原则,为阿拉伯国家摆脱困境作出了积极贡献。

2004年成立的“中阿合作论坛”在中阿政治关系的发展中起着举足轻重的作用。2010年论坛第四届部长级会议决定正式确立“中阿全面合作、共同发展的战略合作关系”;而在2014年第六届部长级会议上,习近平主席更是提出了打造中阿命运共同体目标。

近年来,阿拉伯国家正处在一个“十字路口”,包括埃及总统塞西在内的不少阿拉伯国家首脑及政要都提出要学习中国作为发展中大国的治国理政经验。由此可见,在中阿双方政府、政党与立法机构的密切交流下,历久弥坚的中阿政治关系将会得到不断加强。

经贸往来日益密切

改革开放后,中阿贸易得到了快速持续发展。中国于1993年由石油出口国转变为进口国也是中阿经贸关系的标志性事件,到2003年时,中国当年从阿拉伯国家进口的石油已近4000万吨。

“中阿合作论坛”成立后,中阿经贸关系得到了更快更好的发展,该论坛下的企业家大会、能源合作大会等机制均取得了瞩目的成效。2014年,中阿贸易

额达2512亿美元,中国成为9个阿拉伯国家的最大贸易伙伴,阿拉伯国家已是中国第一大原油供应方和第七大贸易伙伴。2015年,7个阿拉伯国家成了亚投行的创始会员国。

在此基础上,《中国对阿拉伯国家政策文件》恰逢其时地提出了以构建能源合作为主轴,以基础设施建设和投资贸易便利化为两翼,以核能、航天卫星、新能源三大高新领域为突破口的“1+2+3”中阿经贸合作格局。与此同时,在全球经济格局发生重大变化、中国经济持续增长的当下,阿拉伯国家“向东看”的经济需求日益增强。可以预期,中阿经贸合作必将在数年内取得更大成就。

人文交流亟待深化

与中阿在政治、经济领域的密切交往相比,人文交流仍面临着不小的挑战。以孔子学院为例,中国在阿拉伯国家中仅有11所孔子学院,占全球孔院数量的百分之二;孔子课堂更是只有3个,只是孔子课堂总数的千分之三。在图书方面,中国对阿拉伯国家的图书版权输出和实物出口数量也都极少。旅游方面,国家旅游局在国外设有17个旅游代表处,但在阿拉伯国家还没有一个,这与日益增长的跨国旅游并不相符。人文交流的不足导致了阿拉伯国家对华认知的缺失。2010年,美国一家民意调查公司对阿拉伯民众的调查显示,只有百分之二的受访对象愿将中国列为留学目的地。整体而言,相较于西方文化的了解,阿拉伯大学生对中国文化知之甚少。

作为应对,《中国对阿拉伯国家政策文件》中明确指出要积极落实《中阿典籍互译出版工程备忘录》,积极推动中阿青年交流,并在广播影视、智库、旅游等方面加强合作,促进中国与阿拉伯国家间的民心相通,为中阿关系奠定社会根基。

在“一带一路”的背景下,随着中阿双方在各领域交往的不断深化,不仅有助于中东地区的稳定,对于全球经济的发展、不同文明间的交流互鉴都将起到建设性的作用。

(作者单位:上海外国语大学中东研究所)

世界经济论坛年会开幕

本报日内瓦1月20日电(记者何农)以“掌控第四次工业革命”为主题的世界经济论坛第46届年会20日在瑞士山城达沃斯拉开序幕。会议将持续到1月23日。主办方预计,将有来自商界、政界、国际组织、学术界、媒体和艺术界的2500余位代表参加本届年会。包括论坛1000家会员企业的商业领袖、政府官员、国际组织负责人和宗教组织领袖、专家学者、媒体领袖等。

中国国家副主席李源潮率团参加本届年会,并将发表主旨演讲。

根据世界经济论坛创始人兼执行主席克劳斯·施瓦布的说法,如何塑造第四次工业革命是当今世界面临的巨大挑战。第四次工业革命正以其速度、范围和在技术领域的全面系统性创新深刻改变着世界。

施瓦布认为,第四次工业革命带来的挑战包括:会如何改变各行各业,如医疗、

出行、金融服务、教育等?科学技术将如何促进包容性增长,避免加剧失业和收入不平等状况?科技突破将如何帮助人类解决全球共同面临的问题,如气候变化、公共卫生等?新兴技术将如何改变全球安全格局?政府部门又该如何加强制度建设,提高决策能力,以有力应对前所未有的各种复杂多变的挑战。

主办方称,本届年会在4天会期中将举行250多场会议,其中100多场将进行网络直播。论坛在促进制定全球、区域和行业议程的讨论和解决方案的同时,还将大力推动全球公私合作,举各方之力共同应对上述全球关键挑战。

图为1月20日,一架军用直升机停靠在世界经济论坛举办地瑞士达沃斯附近,以加强安保。

新华社记者 徐金泉摄



巴基斯坦大学遇袭事件死亡人数升至21人 1月20日,在巴基斯坦贾尔赫达,救援人员和警察聚集在遭遇袭击的帕夏汗大学门外。据巴基斯坦媒体20日援引警方消息报道,巴西北部一所大学当天发生的袭击事件已造成21人死亡,目前警方与武装分子的对峙和交火已经结束。

新华社发(艾哈迈德·西迪克摄)

中国代表呼吁 加强预防和解决 冲突以保护平民

新华社联合国1月19日电(记者倪红梅)中国常驻联合国代表刘结一19日呼吁国际社会加强预防和解决冲突,以使平民远离战火。

联合国安理会当天就武装冲突中保护平民问题举行公开辩论会。刘结一在发言时说,保护武装冲突中的平民特别是妇女和儿童,已成为联合国有关维和行动的重要授权之一,有关人道主义工作者的安全问题也日益得到国际社会高度重视。中方支持国际社会作出务实、有效努力,推动武装冲突中保护平民工作取得实效。

刘结一表示,武装冲突各方均应履行保护平民责任。各国政府对保护平民免遭冲突和战争伤害负有首要责任。武装冲突各方应切实遵守国际法和国际人道主义法及安理会有关决议,致力于保护平民。

刘结一表示,国际社会应高度重视滋生冲突的根源性问题,通过缓解紧张、管控危机、化解矛盾,实现经济社会发展,推进包容性政治对话和民族和解等手段,努力创造和平稳定环境。安理会作为集体安全机制核心,应加强预防性外交,防止武装冲突、遏制冲突升级,大力推动冲突的政治解决,将冲突对平民的影响降至最低。

刘结一表示,维和行动中保护平民应严格遵循安理会授权,保持客观、中立,避免成为冲突一方。他呼吁妥善开展武装冲突中人道救援行动。他说,武装冲突各方应严格履行保护人道主义工作者的义务,避免袭击和伤害人道主义工作者等行为。联合国等机构在冲突中开展人道救援行动时,应遵守《联合国宪章》,遵循联合国人道救援指导原则,充分尊重当事国主权和领土完整,与当事国加强沟通,就人道准入问题开展对话协商,确保人道救援行动有效实施。

《铭记历史 同护和平》画册俄文版首发

本报莫斯科1月20日电(记者汪嘉波)《铭记历史 同护和平——纪念世界反法西斯战争胜利70周年》画册俄文版首发式19日在莫斯科举行。中国驻俄罗斯大使李辉和俄罗斯斯塔夫罗波尔州州长米哈伊洛夫出席并致辞。李辉说,《铭记历史 同护和平》画

册记录了二战期间中苏(俄)两国和两国军民共同浴血奋战,相互支持的光辉历史,展示了中俄携手维护国际正义和捍卫二战胜利成果的决心。

李辉表示,今年是中俄媒体交流年,《铭记历史 同护和平》画册的出版堪称两国媒体就重大题材进行专题合

作的重要实践和成功典范,为中俄媒体交流年开了好头。

《铭记历史 同护和平——纪念世界反法西斯战争胜利70周年》画册由中国外文局人民画报社与俄罗斯斯塔夫罗波尔州合作出版,收录珍贵历史图片200余张。

意大利地铁相撞 至少70人受伤

本报罗马1月20日电(记者陈晓晨)意大利南部撒丁岛首府卡利亚里19日上午发生两辆地铁列车相撞事故,造成至少70人受伤,伤者均无生命危险,但两辆列车的司机被送往医院时伤情严重。

据报道,事故发生在市郊一处地铁站附近,当时两辆列车共载有至少150名乘客。据参与救援的消防员描述,两辆列车迎头相撞时,时速在30公里至40公里之间,其中一辆车在相撞前减速。据当地媒体报道,监管部门已着手调查事故原因。

中国去年11月增持美国债97亿

新华社华盛顿1月19日电(记者刘劭、江宇娟)美国财政部19日公布的数据显示,中国去年11月份增持美国国债97亿美元,仍为美国第一大债权国。

根据美国财政部的数据,经过此前连续两月的减持,中国于去年11月又增持美国国债,使持有美国国债总额达到1.2645万亿美元。

当月,美国第二大债权国日本减持了43亿美元的美国国债,持有规模降为1.1449万亿美元。

截至去年11月底,外国主要债权人持有的美国国债总额约为6.1257万亿美元,高于去年10月底约6.0477万亿美元的规模。

